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Základné údaje o DPL, n. o. Hraň 

 

 

Názov organizácie:      Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň 

 

Sídlo organizácie:     Lesná 447,  076 03 Hraň 

 

Dátum založenia:      1.8.2005 

 

Dátum registrácie do registra KÚ Košice: 27.07.2005 

       Pod č. OVVS / 29 / 2005   

  

Dátum vzniku:     1.8.2005 

 

IČO:       35 581 638 

 

DIČ:       202 203 8645 

 

Štatutárny zástupca:    Ing. Jarmila Juríková 

 

Názov banky:     UniCredit Bank, a. s. pobočka Trebišov 

 

Číslo účtu:      66 26 19 20 21/1111 

                                                                                                

Detská psychiatrická liečebňa n. o. Hraň  bola založená v súlade so zákonom č. 213/1997 Z. z. o 

neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších zmien 

a doplnkov, registrovaná Krajským úradom v Košiciach pod č. OVVS/29/2005. 

Zakladateľmi  sú  Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky a MEDIHRAŇ,  n. o.. 
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Orgány neziskovej organizácie 

Štatutárny orgán:    riaditeľ – Ing. Jarmila Juríková 

Správna rada: 

Zloženie Správnej rady Detskej psychiatrickej liečebne, n.o. Hraň : 

predseda:        Ing. Jozef Čičatko - za štát 

  členovia:        Ladislav Slovjak - za štát 

                         PhDr. Milan Brdárský- za štát 

                         Prof. MUDr. Tibor Šagát, CSc - za spoluzaklad.             

                         JUDr. Alexej Ivanko - za spoluzaklad. 

Zloženie Správnej rady Detskej psychiatrickej liečebne, n.o. Hraň od marca 2014: 

predseda:        Ing. Jozef Čičatko - za štát 

  členovia:        MUDr. Eva Pálová, PhD. - za štát 

                         PhDr. Milan Brdárský- za štát 

                         Prof. MUDr. Tibor Šagát, CSc. - za spoluzaklad.             

                         JUDr. Alexej Ivanko - za spoluzaklad. 

Správna rada je najvyšším orgánom organizácie. Jej pôsobnosť vychádza zo Štatútu, ktorý je v 

súlade so zákonom 213/1997 v znení neskorších predpisov. Štatút a Zakladacia listina je 

neoddeliteľnou súčasťou základných dokumentov n.o. V Zakladacej listine n.o. je obsiahnutý 

počet a zoznam členov orgánov neziskovej organizácie. 

Dozorná rada je kontrolným orgánom n.o., ktorej pôsobnosť sa riadi ustanoveniami Štatútu. 

Dozorná rada: 

predseda:        Miloš Vinc      

 

  členovia:     Terézia Krištofová 
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1. 1. História 

        Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň, jediná svojho druhu na Slovensku, sa nachádza v 

malebnom prostredí Východoslovenskej nížiny v obci Hraň. Rozprestiera sa na západnom svahu 

kopca Stuchlá. S výstavbou kaštieľa, v ktorom dnes Detská psychiatrická liečebňa sídli sa začalo 

v roku 1901 – 1903, o čom svedčí aj maďarský nápis na budove. Kaštieľ dal postaviť gróf 

Álmássy starší, ktorý vyhral väčšiu stávku na konských dostihoch. Podľa stávkového inštitútu sa 

tieto peniaze mohli použiť iba na verejnoprospešné účely. Gróf sa preto rozhodol pre stavbu 

kaštieľa ako letného sídla pre svoju rodinu. Na základe doterajších výsledkov je pravdepodobné, 

že výstavbu nového kaštieľa rodiny Almássy v Hrani  riadila grófka Zenaide Zichy (1865 – 

1924), manželka grófa Juraja Almássyho (1864 – 1898) a mama grófa Pavla Almássyho 

nar.1892. Súčasťou kaštieľa bol aj park a ovocný sad s rozlohou troch hektárov. V roku 1934 sa 

kaštieľ stal majetkom československého štátu, ktorý na tomto mieste zriadil ústav pre psychicky 

postihnuté deti ako filiálku Komenského ústavu v Košiciach. Prvým riaditeľom ústavu sa stal 

Gejza Šterba. V čase okupácie obce Hraň Maďarskom boli chovanci z tohto ústavu evakuovaní. 

Po vypuknutí II. svetovej vojny v roku 1939 bol v kaštieli zriadený zberný tábor pre poľských 

utečencov. V roku 1942 sa zberný tábor zmenil na koncentračný tábor pre politických väzňov 

maďarského štátu, kde bolo priemerne väznených 1200 osôb. Značná časť pozostávala z rasovo 

prenasledovaných osôb. Počas druhej svetovej vojny bola v budove kaštieľa prechodne zriadená 

poľná nemocnica pre sovietskych vojakov. V roku 1953 bol v kaštieli otvorený Krajský azylový 

ústav. V roku 1954 dostal názov Detský ošetrovací ústav. V roku 1957 došlo opäť k zmene a 

ústav sa premenoval na Detskú psychiatrickú liečebňu, ktorá bola riadená a spravovaná 

nemocnicou mesta Trebišov. V roku 1992 Detská psychiatrická liečebňa zmenila svoj charakter 

na štátnu príspevkovú organizáciu s právnou subjektivitou. Nakoľko podmienky v liečebni 

neboli pre liečbu psychicky chorých detí vyhovujúce, v roku 1998 sa začalo s výstavbou novej 

lôžkovej časti. Výstavba bola dokončená v roku 2000. Následne sa začala rekonštrukcia starej 

budovy, v ktorej sa zachovali mnohé pôvodné časti kaštieľa. Pýchou zariadenia je kozub, ktorý 

bol náhodne objavený pri rekonštrukčných prácach. Zachovalo sa aj pôvodné starobylé 

schodisko a dlažba. Majestátnosť a kus histórie dokumentujú aj sochy levov, zvierajúce kamennú 

tabuľu s rokom ukončenia výstavby kaštieľa. 1. augusta 2005 sa, podľa § 5 ods. 2 zákona č. 

13/2002 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových a príspevkových organizácii na 
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neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby, transformovala na neziskovú 

organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby podľa zákona č. 213/1997 Z. z.  

Náplň: 

 Detská psychiatrická liečebňa, DPL n. o. Hraň má nadregionálnu, celoslovenskú 

pôsobnosť v rámci Slovenskej republiky a je jediným zariadením svojho druhu zabezpečujúcim 

zdravotnú starostlivosť so zameraním na psychické poruchy a choroby detí, poruchy správania 

súvisiace s duševnou zaostalosťou rôzneho stupňa, toxikomániu. Hospitalizujeme deti vo veku 

od 3 do 18 rokov, bez sprievodu rodiča. 

 Hlavným predmetom činnosti liečebne je poskytovanie špecializovanej 

pedopsychiatrickej, liečebno - preventívnej a ošetrovateľskej starostlivosti v rozsahu stanovenom 

Ministerstvom zdravotníctva SR, a to: 

 popis, diagnostika, klasifikácia, liečba, rehabilitácia, reedukácia a resocializácia detí a 

adolescentov trpiacich duševnými poruchami a chorobami, 

 prevencia duševných porúch a chorôb, 

 konziliárna, konzultačná činnosť. 

 Rozsah poskytovanej starostlivosti zahŕňa diagnostickú a terapeutickú lôžkovú 

starostlivosť o pacientov s komplikovanou psychiatrickou, pedopsychiatrickou a sociálno-

psychologickou problematikou vyžadujúcou špeciálnu starostlivosť. Pacientom je poskytovaná 

strednodobá a dlhodobá zdravotná starostlivosť. Pri svojej činnosti využívame formy a metódy 

farmakoterapie, psychoterapie a ošetrovateľskej starostlivosti podľa schválených odporúčaní MZ 

SR. 

 V Detskej psychiatrickej liečebni n.o. Hraň sú riešené všetky skupiny porúch 

kategorizované v MKCH 10 v kapitole V. Duševné poruchy a poruchy správania.   

F00 – 09 Organicky podmienené duševné poruchy vrátane symptomatických 

F10 – 19 Duševné poruchy a poruchy správania vyvolané psychoaktívnymi látkami 

F20 – 29 Schizofrénia, schizotypové poruchy a poruchy s bludmi 



                                                                                     Výročná správa liečebne za rok 2014 

 

7 

 

F30 – 39 Afektívne poruchy /Manická epizóda, Bipolárna afektívna porucha, Depresívne 

epizódy/ F40 – 48 Neurotické, stresom podmienené a somatomorfné poruchy /Fóbicko-anxiózne 

poruchy, Obsesívno-kompulzívna porucha, Reakcia na ťažký stres a adaptačné poruchy, 

Disociatívne (konverzné) poruchy a i./ 

F50 – 59 Poruchy správania spojené s fyziologickými poruchami a somatickými faktormi 

/Poruchy príjmu potravy, Neorganické poruchy spánku a i./ 

F70 – 79 Mentálna retardácia s poruchami správania vyžadujúcimi liečbu 

F80 - 89 Poruchy psychického vývinu /Špecifické poruchy vývinu reči a jazyka, Špecifické 

poruchy vývinu školských zručností, Prenikavé poruchy vývinu (Detský autizmus, Atypický 

autizmus, Aspergerov sy. a i.)/ 

F90 – 98 Poruchy správania a emočné poruchy so zvyčajným začiatkom v detstve a počas 

dospievanie /Hyperkinetické poruchy, Poruchy správania, Zmiešané poruchy správania a emočné 

poruchy, Emočné poruchy so začiatkom špecifickým pre detstvo, Poruchy sociálneho 

fungovania so začiatkom špecifickým pre detstvo a dospievanie, Tikové poruchy a i./ 

 Najvyššie percentuálne zastúpenie prirodzene majú deti s poruchami so zníženou 

pozornosťou a hyperaktivitou, poruchami správania, emočnými poruchami, vývinovými 

poruchami – mentálna retardácia, špecifické vývinové poruchy a pervazívne vývinové poruchy a 

s poruchami spôsobenými zneužívaním psychoaktívnych substancií. 

 Naše zariadenie je zároveň rozhodnutím MS SR na Zozname zariadení Ministerstva 

spravodlivosti SR slúžiacich na výkon súdom nariadených ochranných pedosychiatrických a 

protitoxikomanických liečení u mladistvých. V roku 2014  protitoxikomanickú súdom nariadenú 

liečbu absolvovali traja pacienti, u jedného pacienta prebiehala ochranná pedopsychiatrická 

liečba, ktorá mala dlhodobý charakter, bola ukončená až v roku 2015. Realizácia súdnych liečieb 

si vyžaduje špecifické postupy a behaviorálne vedenie takýchto pacientov a súčasne kladie 

zvýšený nárok na personál liečebne, ovplyvňuje aj skupinu ostatných spolupacientov, rovnako aj 

kapacitné možnosti liečebne. 

 V rámci svojej činnosti liečebňa musí spolupracovať s mnohými zdravotníckymi a 

nezdravotníckymi zariadeniami. Našim cieľom je, aby táto spolupráca bola dynamická a 
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flexibilná. Primárne spolupracujeme s ambulantnými pedopsychiatrami, ktorí nám zverujú 

svojich pacientov s očakávaním zlepšenia ich stavu. Spolupracujeme s lôžkovými oddeleniami 

na území celého Slovenska, ktoré k nám prekladajú pacientov krátkodobo preliečených na 

akútnych oddeleniach s cieľom doliečenia a stabilizácie psychického stavu. Ak sa psychický stav 

dieťaťa náhle zhorší a nie je zvládnuteľný v prostredí liečebne prekladáme pacienta na akútne 

psychiatrické oddelenia v regióne. Spolupráca je rozvinutá najmä s adolescentnným 

psychiatrickým oddelením UNLP v Košiciach a Akútnym detským psychiatrickým oddelením v 

PN Michalovce. Pri riešení somatických ťažkostí detí spolupracujeme s konziliárnymi 

ambulanciami a detským oddelením NsP Trebišov. Pri riešení zložitých životných situácií našich 

pacientov musíme spolupracovať aj s Úradmi práce sociálnych vecí a rodiny, Oddeleniami 

sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, ako aj s orgánmi činnými v trestnom konaní 

(Policajným zborom SR a súdmi). 

 

Organizačná štruktúra  

 Organizačná štruktúra je stanovená Organizačným poriadkom Detskej psychiatrickej 

liečebne n.o. Hraň.  

Organizačná štruktúra: 

 úsek riaditeľa, 

 úsek liečebno-preventívnej starostlivosti a úsek ošetrovateľstva 

 úsek ekonomiky a personalistiky, 

 úsek prevádzky a technického zabezpečenia 

 

Úsek liečebno-preventívnej starostlivosti a úsek ošetrovateľstva 

Lôžkový pavilón má celkový počet lôžok deväťdesiat,  je rozdelený na štyri oddelenia, kde sú 

pacienti umiestňovaní podľa veku, pohlavia a diagnózy. 

Lôžkové oddelenia: 
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• oddelenie A 26 lôžok - malé deti, dievčatá 

• oddelenie B 26 lôžok - mladší chlapci, približne 8-14 rokov 

• oddelenie C 22 lôžok - dievčatá 

• oddelenie D 26 lôžok - starší chlapci, približne 12-18 rokov 

 

Odbornú starostlivosť o pacientov v roku 2014 vykonávali: 

Lekári: 

 MUDr. A. Šoltysová - odborný garant a vedúci lekár liečebne, atestácia z pedopsychiatrie 

II.stupňa 

 MUDr. M. Maďarová - lekár s atestáciou II. stupňa z odb. pedopsychiatria 

 MUDr. M. Rušinová - lekár s atestáciou z psychiatrie 

 MUDr. J. Gajdoš - lekár s atestáciou z pediatrie a infektológie 

 MUDr. D. Dunayová - lekár v predatestačnej príprave v špec.odbore pedopsychiatria 

Lekári na jednotlivých oddeleniach zabezpečujú diagnostiku a liečbu psychických porúch, ale aj 

somatických ťažkostí.  Terapeutický proces je realizovaný biologickou a psychoterapeutickou 

formou ako aj ergoterapeutickými činnosťami. Farmakoterapia je pacientom ordinovaná v súlade 

s najnovšími odporúčaniami. Pri práci s pacientom je využívaná skupinová aj individuálna 

psychoterapia, rodinná terapia. 

Psychológ: 

 PhDr. V. Hudáková - klinický psychológ, certifikovaný psychoterapeut s výcvikom v 

rodinnej psychoterapii, vedúca úseku terapie. Má v náplni práce psychodiagnostiku 

pacientov, individuálne a skupinové psychoterapeutické intervencie, rodinné 

psychoterapie a odborné vedenie a supervíziu v rámci úseku terapií. Pracuje aj s rodičmi, 

či už individuálne alebo v rámci rodinných psychoterapií, nakoľko množstvo prípadov si 

vyžaduje riešenej rizikových situácií v rodinnej mikroklíme. 

 Mgr. M. Jureková - absolventka psychológie, pracovala v roku 2014 na absolventskej 

praxi, pod vedením PhDr. Hudákovej. 
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 Sociálny pracovník: 

Mgr. K. Staruchová - zabezpečuje kontakty s primárnym prostredím hospitalizovaných 

detí, s rodinami, sociálnymi zariadeniami, s kmeňovými školami. Má na starosti aj 

spoluprácu so zdravotnými poisťovňami. 

Vzdelávanie 

 Počas hospitalizácie v liečebni navštevujú žiaci Základnú školu pri zdravotníckom 

zariadení, ktorá podlieha Obvodnému úradu Košice, je samostatnou inštitúciou. Riaditeľ školy 

PhDr. D. Nitrai spolupracoval so zdravotníckymi pracovníkmi, pravidelne sa zúčastňoval 

primárskej vizity, lekári boli prizývaní na hodnotiace konferencie. Žiaci sa vzdelávajú, so snahou 

zachovať čo najvyššiu mieru kontinuity s kmeňovou školou, v základnej a špeciálnej základnej 

škole. Popri škole pracovali školské kluby, kde trávia deti čas mimo vyučovania. Činnosť klubov 

riadi a kontroluje riaditeľ školy. Pacienti navštevujúci stredné školy sú počas hospitalizácie 

vzdelávaní pod dohľadom terapeutky, prioritne zo všeobecno-vzdelávacích predmetov.  

Správu vypracovala MUDr. Miriam Rušinová  

 

Úsek terapie  

            Na úseku terapeutických činností v roku 2014 pracovali terapeutky:  Mgr. Henrieta 

Urbanová, Emília Vargaeštoková, Bc. Petronela Figľová,  ktorá zastupovala Mgr. Luciu Lisú 

počas materskej dovolenky. Mgr. P. Figľová ukončila pracovný pomer v októbri 2014, nástupom 

Mgr. L. Lisej z materskej dovolenky. Od 15.10.2014 nastúpila na úsek terapie terapeutka Ing. 

Zuzana Ciganpálová. 

Terapeutky vykonávajú odbornú činnosť v súlade s rozpisom odborných činností, vykonávajú 

ergoterapeutické činnosti, tkanie na krosnách, pohybovú terapiu, hydroterapiu, tvorivé dielne, v 

rámci nich prácu s papierom a iným prírodným i syntetickým materiálom, prácu s knihou a  

terapiu hrou. Terapeutky majú k dispozícii bohato vybavené pracovne, kde pracujú s deťmi 

v uvedených terapeutických programoch. Svoju prácu riadia na základe vypracovaných 

mesačných plánov činností, v ktorých zohľadňujú aktuálne vekové a diagnostické zloženie  

pacientov. Okrem toho sa riadia aj ročným plánom činností, kde mesačne organizujú tematické 
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akcie pre všetky deti v liečebni. Veľmi vydarené a deťmi obľúbené sú: fašiangový karneval, 

Valentínska diskotéka, stavanie mája, letná olympiáda, Halloweenska párty, ktoré sa každoročne 

organizujú. Tohto roku sme doplnili v septembri novú akciu, púšťanie šarkanov, kde si pacienti 

vyrobili vlastné šarkany a súťažili v ich funkčnosti. 

V júni organizuje tunajšia škola Deň detí, pri organizácii ktorého pomáhajú aj terapeutky. 

Rovnako v decembri organizuje škola Mikulášsku slávnosť, kde takisto organizačne vypomáhajú 

terapeutky. 

V rámci terapeutických aktivít pacientky vymaľovali pod dohľadom terapeutky čelné steny 

veľkej komunitnej miestnosti rozprávkovým motívom a tým vhodne zútulnili túto miestnosť, kde 

sa konajú spoločné komunitné stretnutia. Terapeutky za pomoci pacientov vyrábajú aj sezónne 

výzdoby spoločných priestorov liečebne, konkrétne vianočnú, jarnú a jesennú výzdobu. 

Terapeutické aktivity sú u našich pacientov veľmi obľúbené, deti sa ich rady zúčastňujú 

a vyhľadávajú. Terapeutické činnosti im poskytujú vhodný, pozitívny návod na trávenie voľného 

času, zažívajú pocit úspechu, spoluúčasti a kooperácie pri spoločnej práci, budujú si vhodné 

spoločenské vyžitie, budujú si vzťah k fyzickým aktivitám, k práci, ku kultúrnym tradíciám, 

kultivujú sa a učia sa zažívať radosť z činností, hier a práci. Spolu s terapeutkami vyrábajú rôzne 

ozdobné predmety a suveníry, ktoré si často nechávajú ako darčeky pre svojich rodičov 

a blízkych, čím sa pestuje u nich starostlivosť o druhých a posilňuje sa zručnosť 

budovania pozitívnych väzieb so svojimi najbližšími. Vyrobené ozdobné predmety sa využívajú 

aj k tematickej výzdobe spoločných priestorov liečebne, ktoré si rodičia a návštevníci liečebne 

majú možnosť prezrieť.  

Okrem terapeutických miestností využívajú terapeutky aj ďalšie účelovo vybavené miestnosti 

a to multisenzorickú miestnosť, komunitnú miestnosť, telocvičňu, vnútorný bazén a kino.  

V komunitnej miestnosti sa raz týždenne stretávajú deti z celej liečebne spolu s lekármi 

a ošetrujúcim personálom, čím sa utužujú a kultivujú spoločenské vzťahy, deti sa učia 

vystupovať pred publikom, sú vedené k zodpovednosti za seba tým, že sa od nich očakáva 

príspevok do programu, ktorý si majú dopredu pripraviť. 

K estetickej výchove našich pacientov vysokou mierou prispievajú aj  realizované aktivity so   

spolupracujúcimi externými terapeutmi z OZ Domov v rodine, pod vedením jej predsedníčky 
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Ing. Arch. Evy Lorenzovej. Pani Lorenzová získala grant z ministerstva kultúry, v rámci ktorého 

realizovala v mesiacoch júl až november 2014 pravidelné tvorivé maliarske dielne s našimi 

pacientmi. Maľby z tejto činnosti zdobia steny liečebne. Niektoré drobnejšie maľby a výrobky si 

deti berú domov ako darčekové predmety pre seba a svojich blízkych. V mesiaci marec sa už 

stalo tradíciou, že našu liečebňu navštívia pracovníčky zo  Zemplínskej knižnice v Trebišove a 

pútavou formou zoznamujú našich pacientov s knihou, s kultúrnymi a inými tradíciami 

spojenými s Mesiacom knihy.   

V rámci duchovnej terapie aj v roku 2014 sme spolupracovali s miestnym duchovným 

a realizovali sa sväté omše. Pacienti sa zúčastňujú liturgických slávnosti podľa vlastnej 

konfesijnej príslušnosti a na základe  vlastného záujmu. Otec duchovný pred sv. omšou realizuje 

sviatosť pokánia u pacientov, ktorí o to požiadajú.  

Pre starších pacientov, ktorí navštevujú stredné školy pripravuje terapeutka vzdelávací program 

v hlavných predmetoch a to slovenský jazyk a literatúra, matematika, občianska a etická 

výchova. Individuálne sa venuje terapeutka i vyučovaniu cudzieho jazyka, resp. vyučovaniu  

odborných predmetov, podľa požiadaviek pacientov. 

Terapeutické činnosti v prázdninových mesiacoch sme realizovali aj za pomoci  externého 

terapeuta Mgr. Petra Bogdu, ktorý je pedagóg, a ďalších  pomocných terapeutov v rámci 

absolventskej praxe. V roku 2014 to boli štyria pomocní terapeuti. 

V letných mesiacoch v rámci hydroterapie sme aj v tomto roku využívali možnosti vonkajšieho 

bazéna, ktorý si deti obľúbili.  V horúcich letných dňoch deti relaxujú a osviežujú sa v bazéne 

a pod odborným dohľadom terapeutiek realizujú nácvik plávania a rehabilitačných aktivít. 

Pravidelne, počas celého roka, využívajú terapeutky aj možnosti vonkajšieho športového areálu, 

kde deti nachádzajú vhodný priestor pre športové aktivity, oddych a relax na čerstvom vzduchu.  

Úsek terapeutických činností pracuje pod odborným a organizačným vedením klinickej 

psychologičky a certifikovanej psychoterapeutky PhDr. Valérie Hudákovej. PhDr. V. Hudáková 

okrem toho pracuje s detskými pacientmi v ucelenom programe skupinovej psychoterapie 

zameranej hlavne na nácvik relaxácie, rozvoj komunikačných zručností, nácvik a rozvoj 

sebaúcty, rozvoj  intrapsychického uvedomenia a interpsychických pozitívnych väzieb. V rámci 

skupinovej psychoterapie využíva aj prvky muzikoterapie a arteterapie. S pacientmi a ich 
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rodinami realizuje rodinné i individuálne sedenia v rámci rodinnej psychoterapie podľa modelu 

rastu svetoznámej predstaviteľky americkej humanistickej psychológie a zakladateľky spoločnej 

rodinnej terapie Virginie Satirovej.  Systemický prístup sa venuje komunikácii a vzťahom medzi 

členmi rodiny, kladie dôraz na pozitívnu hodnotu človeka a jeho rastové možnosti. V terapii sa 

sústreďuje na proces zmeny od patológie k efektívnejšiemu využívaniu zdravého potenciálu 

človeka.  

Prácu na úseku odborných psychoterapeutických  činností posilnila prítomnosť Mgr. Michaely 

Jurekovej, absolventky psychológie, ktorá pracovala u nás v rámci absolventskej praxe od 

októbra 2014. Pod supervíznym vedením sa podieľala na príprave a realizácii skupinových 

psychoterapeutických aktivít. 

 

Správu vypracovala PhDr. Valéria Hudáková  

Úsek ošetrovateľstva 

          Úsek ošetrovateľstva v roku 2014 bol pod dohľadom vedúceho lekára MUDr. Andrea 

Šoltysová, ktorá plánovala, organizovala a kontrolovala liečebnú a terapeutickú starostlivosť. 

Úsek ošetrovateľstva riadi vedúca sestra Mgr. Jasovská Alžbeta, ktorá zodpovedá za odbornú 

úroveň poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti, koordinuje a kontroluje špecifické 

ošetrovateľské postupy a plány starostlivosti o pacienta. Ošetrovateľská starostlivosťou 

pacientov vychádza z uspokojovania ich bio-psycho-sociálnych potrieb. Z tohto hľadiska 

kladieme dôraz nielen na biologické, ale aj psychoterapeutické a socioterapeutické metódy v 

prístupe k chorým. Kvalita starostlivosti sa zameriava na udržanie, alebo zlepšenie pacientových 

subjektívnych hodnotení kvality života, psychosociálneho správania, spokojnosti s liečbou a 

celkového pocitu pohody. Sestra v procese starostlivosti zaznamenáva správanie pacienta, 

spoločne s ostatnými členmi terapeutického tímu.  

 

Úsek ošetrovateľstva sa zameriava:  

 na plnenie cieľov zdravotníckeho zariadenia, oddelenia,  
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 udržiavanie kvality ošetrovateľskej starostlivosti v rámci finančných obmedzení 

zariadenia,  

 zvyšovanie miery pripravenosti a schopnosti zamestnancov prijímať zmeny, 

 budovanie nového ducha a zvyšovanie morálky,  

 kontinuálny profesijný rozvoj personálu, 

 zvyšovanie motivácie zamestnancov 

 

V roku 2014 v nepretržitej prevádzke na jednotlivých oddeleniach A,B,C,D poskytovali 

psychiatrickú ošetrovateľskú starostlivosť 20 sestier, ktoré sú špecializované v odbore 

psychiatria, 7,5 zdravotníckych asistentov a 2 sanitárky. Zdravotnícki pracovníci sa pri výkone 

svojho povolania riadia etickými zásadami zdravotníckeho pracovníka a rešpektujú práva 

pacientov. V roku 2014 sa uskutočnilo 5 seminárov pre sestry na miestnej úrovni, ktoré sú 

zhodnocované kreditmi pre zabezpečenie sústavného vzdelávania. Pracovníci sa ďalej zúčastňujú 

odborných seminárov na celoústavnej, regionálnej a celoslovenskej úrovni. 

Liečebno - preventívna starostlivosť v roku 2014 

Počet preliečených pacientov za rok 2014 bolo 364. 

Počet prijatých pacientov................................... 307 

Počet prepustených pacientov............................ 307 

 

Priemerná ošetrovacia doba v dňoch : 

priemerný ošetrovací čas............................95,01 

celkový počet ošetrovacích dní...........29 167,00 

pohyb pacientov.......................................614,00 
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V nasledujúcom tabuľkovom prehľade je uvedený vývoj počtu ošetrovacích dní a priemerného 

počtu pacientov v jednotlivých mesiacoch roku 2014: 

 

Mesiac Poisťovňa 

Počet 

ošetrovacích 

dní 

Priemerný 

denný 

počet 

pacientov Mesiac Poiťovňa 

Počet 

ošetrovacích 

dní 

Priemerný 

denný 

počet 

pacientov 

Ja
n
u
á
r 

VšZP 1 073 35,8 F
eb

ru
á

r 

VšZP 1 216 40,5 

Dôvera 729 24,3 Dôvera 803 26,8 

Union 328 10,9 Union 388 12,9 

Spolu 2 130 71,0 Spolu 2 407 80,2 

M
a

rec
 

VšZP 1 210 40,3 

A
p

ríl 

VšZP 1 172 39,1 

Dôvera 770 25,7 Dôvera 769 25,6 

Union 588 19,6 Union 529 17,6 

Spolu 2 568 85,6 Spolu 2 470 82,3 

M
á

j 

VšZP 1 153 38,4 

Jú
n
 

VšZP 1 010 33,7 

Dôvera 720 24,0 Dôvera 763 25,4 

Union 644 21,5 Union 619 20,6 

Spolu 2 517 83,9 Spolu 2 392 79,7 

Jú
l 

VšZP 1 159 38,6 

a
u

g
u

st 

VšZP 1 106 36,9 

Dôvera 755 25,2 Dôvera 734 24,5 

Union 452 15,1 Union 429 14,3 

Spolu 2 366 78,9 Spolu 2 269 75,6 

sep
tem

b
er 

VšZP 1 143 38,1 o
któ

b
er 

VšZP 1 350 45,0 

Dôvera 695 23,2 Dôvera 817 27,2 

Union 502 16,7 Union 537 17,9 

Spolu 2 340 78,0 Spolu 2 704 90,1 

n
o

vem
b

er 

VšZP 1 253 41,8 d
ecem

b
er 

VšZP 936 30,2 

Dôvera 909 30,3 Dôvera 816 26,3 

Union 468 15,6 Union 356 11,5 

Spolu 2 630 87,7 Spolu 2 108 68,0 
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Spotreba liekov január -december 2014 

 

.  

 

 

 

Správu vypracovala Mgr. Alžbeta Jasovská  
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Ekonomické ukazovatele 

           Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň sa riadi zákonom NR SR č. 213/1997 Z.z.     o 

neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení zákona č.35/2002 

Z.z., ako aj platnými zákonmi v oblasti financovania, účtovníctva, hospodárenia      s finančnými 

prostriedkami a majetkom.          

Na hospodárenie Detskej psychiatrickej liečebne, n. o. v roku 2014 má najväčší vplyv stav 

zmluvných podmienok za poskytovanie ústavnej zdravotnej starostlivosti od zdravotných 

poisťovní. Finančné príjmy za poskytovanie zdravotnej starostlivosti od zdravotných poisťovní 

boli o 47 916,01€ vyššie ako v roku 2013. Výnosy nezdravotníckej povahy boli porovnateľné s 

rokom 2013. Celkové výnosy za rok 2014 boli vo výške 1 308 762,44€.  Pri porovnaní s rokom 

2013 boli vyššie  o 45 489,02€.  

 

 

 

 

 

 



                                                                                     Výročná správa liečebne za rok 2014 

 

18 

 

Podrobný prehľad jednotlivých výnosových položiek v porovnaní s rokom 2013 je uvedený        

v tabuľke . 

Príjmový  
Položka 

rok 2014 a 2013 Index Rozdiel 

účet 2014 2013 2014/2013 2014-2013 

602.3 Tržby od VšZP 635 415,01 545 388,68 1,17 90 026,33 

602.3 Tržby od Union 250 431,54 270 756,27 0,92 -20 324,73 

602.3 Tržby od Dôvera 368 008,36 389 793,95 0,94 -21 785,59 

  Tržby od ZP spolu 1 253 854,91 1 205 938,90 1,04 47 916,01 

649.160 

Tržby za stravné od 

zamestnancov 

+seminár 7 785,12 7 548,82 1,03 236,30 

649.161 

Tržby za stravné - 

škola 2 967,90 3 215,88 0,92 -247,98 

649.170 

Tržby za autobus. 

dopravu 200,00 320,00 0,63 -120,00 

602.211 

Tržby od paciet. za 

ošetrenie 86,16 70,00 1,23 16,16 

652.1 Výnosy z pod. list. 0,00 1 205,12 0,36 -1 205,12 

602.213 

Tržby za poškodenie 

zariadenia 90,00 176,00 5,80 -86,00 

649.150 Tržby za sladkosti 8 395,34 5 258,56 1,60 3 136,78 

649.14 

Tržby plyn a el. od 

školy 4 965,21 5 569,82 0,89 -604,61 

649.11 

Tržby za upratovanie 

školy 3 108,16 3 606,88 0,86 -498,72 

649.1 

Tržby za nájomné - 

škola 7 224,00 7 826,00 0,92 -602,00 

651.1 Tržby z pred. IM 0,00 1 000,00   -1 000,00 

665.1 2% z daní 1 803,59 3 322,37   -1 518,78 

649.150 

Tržby za odpad z 

kuchyne 0,00 12,00 0,00 -12,00 

646.2 Prijaté dary 1 000,00 100,00 10,00 900,00 

644.1 Bankové úroky 1 782,66 3 778,68 0,47 -1 996,02 

649.1 Ostatné výnosy 15 499,39 14 324,39 1,08 1 175,00 

  Tržby celkom 1 308 762,44 1 263 273,42 1,04 45 489,02 
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Analýza nákladov 

  

Položka 

  Index Rozdiel 

  rok 2014 

podiel na 

CN v % rok 2013 2014/2013 2014-2013 

501.2 PHM 2 448,33 0,19 2 650,95 0,92 -202,62 

501.3 Lieky 19 182,15 1,47 20 154,91 0,95 -972,76 

501.5 ŠZM 2 705,69 0,21 2 798,78 0,97 -93,09 

501.6 Potraviny 70 136,36 5,36 71 007,53 0,99 -871,17 

501.7-9 Všeobecný mat. 26 689,87 2,04 25 610,70 1,04 1 079,17 

  Materiál spolu 121 162,40 9,26 122 222,87 0,99 -1 060,47 

502.1 Elektrina 27 246,52 2,08 25 309,58 1,08 1 936,94 

502.2 Voda 5 274,21 0,40 5 543,92 0,95 -269,71 

502.4 Plyn 31 199,92 2,38 32 165,60 0,97 -965,68 

  Energie spolu 63 720,65 4,87 63 019,10 1,01 701,55 

511.0 
Opravy a udržovanie 

6 446,71 
0,49 5 680,19 1,13 766,52 

513,1 Náklady na repre 1 565,81 0,12 1 505,40 1,04 60,41 

512.0 Cestovné 7 497,01 0,57 8 992,12 0,83 -1 495,11 

518.0 Ostatné služby 49 446,75 3,78 52 514,16 0,94 -3 067,41 

  Služby spolu 64 956,28 4,96 68 691,87 0,95 -3 735,59 

521.0 Mzdové náklady 628 739,16 48,05 579 398,04 1,09 49 341,12 

524.0 Zákonné odvody 214 082,96 16,36 206 402,86 1,04 7 680,10 

525.0 Ostatné soc. poist. 3 794,00 0,29 3 556,55 1,07 237,45 

527.0 Zákon. soc. náklady 11 143,18 0,85 11 205,00 0,99 -61,82 

  Osobné nákl. spolu 857 759,30 65,56 800 562,45 1,07 57 196,85 

532.0,538.0 Ost. Dane a popl.  2 601,70 0,20 7 974,87 0,33 -5 373,17 

  Dane a popl. spolu 2 601,70 0,20 7 974,87 0,33 -5 373,17 

551.0 Odpisy 188 115,34 14,38 186 342,85 1,01 1 772,49 

549.1 

Ostatné fin. náklady, 

poist.  10 070,20 0,77 11 600,88 0,87 -1 530,68 

  

Ostatné náklady 

spolu 10 070,20 0,77 11 600,88 0,87 -1 530,68 

  Celkové náklady 1 308 385,87 100,00 1 260 414,89 1,04 47 970,98 



                                                                                     Výročná správa liečebne za rok 2014 

 

20 

 

Náklady organizácie k 31. 12. 2014 tvoria čiastku 1 308 385,87€, čo je v porovnaní                           

s minulým rokom, keď ich výška predstavovala 1 260 414,89€ nárast o 47 970,98€. Najväčší 

podiel na CN majú osobné náklady 65,56 %,  odpisy 14,38 %  a materiál 9,26 %.  

 

 

 

Záväzky, pohľadávky 

            Krátkodobé záväzky DPL, n.o. sú na úrovni 30 415,00€. Čo zodpovedá dobe splatnosti 

záväzkov cca 90 dní.  

             V oblasti pohľadávok je vývoj priaznivý a pohľadávky dosahujú úroveň cca 

dvojnásobku dojednaných zmluvných objemov a k 31.12.2014 predstavujú sumu 177 418,00€, 

čo zodpovedá dohodnutej splatnosti v priemere 45 dní.  

 

Pohľadávky            

k 31.12.2014 Finančný objem 

Záväzky                       

k 31.12.2014 

Finančný 

objem 

Do lehoty spl. 177 418,00 Do lehoty splatnosti 30 415,00 

 po lehote spl.       

Spolu 177 418,00 Spolu 30 415,00 
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Investičná činnosť 

        Investičná činnosť bola v roku  2014 realizovaná z vlastných prostriedkov liečebne.             

V rámci investičnej činnosti bola realizovaná rekonštrukcia fasádneho plášťa budovy kaštieľa 

DPL n.o. - komíny a fasáda. 
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Celkový hospodársky výsledok 

 

 

Vysporiadanie hospodárskeho výsledku 
 

Správna  rada navrhuje zisk v čiastke  376,57 € za rok 2014 zúčtovať na účet nevysporiadaný 

výsledok hospodárenia minulých rokov. 

Mzdová a personálna politika 

 

K 31.12.2014 bol fyzický stav zamestnancov DPL, n. o. Hraň v počte 60.  Hrubé mzdy 

boli vo výške  605 973,26€.  Priemerná mzda v roku 2014 stúpla o 37,17 €   na sumu 841,63 €. 

Ukazovatele 2012 v € 2013 v € 2014 v € 

Tarifná mzda 375 191,35 450 475,00 468 632,00 

Nadčas celkom 574,31 256,20 260,40 

Príplatky spolu 78 359,07 87 192,99 79 785,55 

toho pohybl. zložka 39 474,15 40 552,73 44 211,88 

Náhrada za pohot. 5 840,50 6 008,97 6 447,21 

Náhrada mzdy 77 677,05 63 902,55 64 085,28 

Celkové nákladové mzdy 537 067,97 575 420,74 596 976,25 

Ostatné osobné náklady 11 570,46 3 789,19 8 997,01 

Hrubé mzdy /CNM + OON/ 550 244,43 579 209,93 605 973,26 

Evidenčný počet fyz. osoby k 

31.12.2014 57 60,00 60,00 

Priemerná mzda /bez OON/ 785,19 804,46 841,63 
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V nasledujúcej tabuľke je uvedené porovnanie priemerných miezd v rokoch 2012, 2013 a 2014 

podľa kategórií zamestnancov. 

Kategória zamest. 2012 v € 2013 v € 2014 v € 

Lekár 1 483,72 1561,54 1632,4 

Iný s VŠ 867,40 939,97 982,86 

SZP 943,10 977,64 988,26 

NZP + PZP 436,50 497,44 572,35 

Zdravotn. zamest. 708,13 784,00 831,12 

THP s VŠ 1 165,12 946,90 928,37 

THP so SŠ 641,30 535,98 691,8 

Robotníci 473,58 477,44 500,56 

Celkom za DPL 785,19 804,46 841,63 

 

Ciele neziskovej organizácie pre rok 2015 

 

 Zvyšovanie kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti za účelom spokojnosti 

            pacientov  

 Optimalizácia zmluvných objemov so zdravotnými poisťovňami 

 Dosiahnutie pozitívneho výsledku hospodárenia 

 Realizácia plánovaných investícií v súlade s investičným plánom 

 Príprava Odborného seminára pri príležitosti 10. výročia založenia neziskovej 

organizácie 

 

 

V Hrani  3.06.2015 

 

                                                                      Ing. Jarmila Juríková 

                                                                           riaditeľka n.o. 


